

# 为航空安全，“保守”不是坏事

朱昌俊

## 今日论语

日前，中国民用航空局发布了《中华人民共和国民用航空法》修订征求意见稿，面向社会公开征求意见。征求意见稿规定，严禁在航空器内使用手机或者其他禁止使用的电子设备，吸烟，强占座位、行李架等行为。如情节特别严重，最高将处5万元以内罚款。

此次航空法的修改对78个法律条文进行了修订或删除，并新增24条。而其中最引发关注的却是，飞机上使用手机，如情节严重，最高将处5万元以内罚款。此前这一罚金规定仅为500元至1万元，现在提高至最高5万元，意

味着对于乘客行为的规范力度明显加强；但是，当前在个别国家，航班对于包括手机在内的电子设备禁禁，两相对比，有人质疑航空法提高在飞机上使用手机等电子设备的处罚力度，有与国际趋势脱节之感。

但据专家称，在飞机上使用手机，其影响很难预计，为安全持“保守”态度，其实更合乎情理。事实上，诸如平板电脑在不联网的情况下可在飞机上使用，与手机在飞机上使用，从技术角度看是两回事，前者的影响现在已经基本证实可以忽略，但后者在技术上仍未完全“解禁”。从相关调查来看，站在安全角度，多数乘客也赞成在飞机上禁止使用手机。甚至现实

中，还发生过开机乘客与其他乘客发生冲突的情况，这些都表明，对于飞机上不使用手机，已经形成了一种背景下，提升治理规格，也是对于乘客权益的一种回应。

只是，与单纯提高处罚力度相比，人们更关心的是，这一规定到底如何更好地执行。毕竟，飞机上禁止使用手机，当前绝大多数国内航班都仅限于乘务员的告知。征求意见稿中要求的是不按规定使用手机即可能被罚，按照现行的理解，或主要是指飞机飞行过程中不能开机。但国内目前已有的一些航空公司开始尝试在飞机上开通WiFi，甚至还出现了同一家航空公司，国际航班提供WiFi，

而国内航班上则不能使用手机的情况。面对如此复杂的现实情况，航空法的相关规定是否具备普遍的约束力？到底“情节”多严重才被罚，恐怕也得有具体的细则说明，否则惩戒标准上的模糊性，也必然带来相应的执行麻烦。

当然，在更加重视规范乘客乘机行为的同时，也应对于乘客的利益保障有更多的制度安排。比如，当前飞机晚点的乘客权益补偿问题，就是公众最为关注的焦点所在，对此，航空法的修订也应该作出有针对性的回应。否则，对乘客的要求不断提高，乘客的权益保障却不能相应跟进，显然就构成了一种事实上的不对等，如此并不利于真正提升航空秩序。

## 新民随笔

### 零发案小区的启示

潘高峰

今天听到一个数字。今年4月到8月，上海警方破了6600多起盗窃案。这个数字听起来惊人，但考虑到盗窃案破案率历来不高，由此可以推断，实际的发案数会让你更加吃惊。

听起来，很无奈。但今天听到的另一个故事，却给人不同的启示。

在闵行区都市路以东，是银都一村至银都七村。这个社区竣工于上世纪90年代，房龄超过20年，这里的居民多为徐汇区、黄浦区、虹口区、原卢湾区、原南市区、成都路高架建设动迁而来，是颛桥镇城市化最早最大的老小区，有1.2万常住居民。曾经，这里不但脏、乱、差，治安也是难题。但从2015年至今，“问题小区”发生了翻天覆地的变化。尤其是今年上半年，银都一村到七村的入室盗窃发案数首次降到了零。

这其中有何奥秘？除了各方努力，管辖这里的田园新村派出所社区民警施视骏更是功不可没。

电子围栏100%全覆盖；减少出入口、实现人车分离；卫星定位巡逻系统实现24小时巡逻；修复防盗门12个，实现100%正常使用；50%房屋周围配备24小时高清探头；15名保安经专业培训100%持证上岗；定期警情通报，定期检查小区安防体系……一位社区民警的工作可以做到怎样的用心细致，这无疑是个模板。

在这位社区民警的手里，长期保存着小区的平面图，哪里发案了，哪里有监控，哪里是出口，哪里住着最近的平安志愿者，他都一清二楚。“社区民警就像一个家长，社区就是孩子，你越了解他，越能管理好他。”施视骏除了值班，几乎每天都要到社区里跑一跑，因为无论是物业还是业委会成员还是居委干部，有什么消息总会先来找他。“他们需要你的时候你得在，他们才会信任你。”这是施视骏每天下段区的理由。

盗窃案高发，防范有时比破案更重要。把行政管理手段运用到社区管理中，从“灭火队”转变成“管理者”，这是城市化的要求，也是社区民警适应时代变化的结果。零发案小区的启示，其实是个大道理：用心才能把事干好。上海成千上万的小区，如果都有这样认真的管理者，这个城市才会真正平安。

## 警惕网络语言“粗鄙化”

### 日报观点

间的传播和表达必须有所规范。公职人员、窗口单位等公共服务体系都应该拒绝网络低俗语言的使用。

纸媒、广播、电视不能任由网

络低俗语言“倒灌”，网络媒体更应自我约束，不要成为低俗语言的推手。（陈晓冉 刊今日人民日报 本报有删节）

网络语言的新兴更迭持续不断，其中诙谐智慧者有之，粗鄙低俗者亦有之。

网络低俗语言在不断影响社会文化生活和网民的精神状态。首先，网络低俗语言会向纸媒、电视媒体“倒灌”，拉低了大众文化的水平。其次，低俗语言向课堂、书本的渗透，尤其是一些儿童出版物对网络低俗语言的采用，无疑在撼动社会文化根基。再次，网络低俗语言中带有明显“性色彩”的词汇被广泛传播，有时使粗鄙被强化至“通用”、歧视被理解为“常识”。

防止网络语言的低俗化与粗鄙化，需要我们更多地从文化管理的思路出发。互联网作为现实社会的延伸和投射，净化网络语言不能脱离社会治理。作为文化根基的基础教育，要明确禁止网络低俗语言出现在课堂和文本中，教师有责任引导学生理性认知网络语言和使用网络语言。

与此同时，文化出版界也需要甄别网络语言，拒绝低俗网络语言进入辞书和其他出版物。广义上讲，各种网上文化出版作品也不能无原则地使用网络低俗语言。

再者，社会空间应该对网络低俗语言的使用有所限定，社会公共空



### 蓝天里的沉醉

旅欧方归，近日每见头上蓝天如洗，云白亦如洗，能不沉醉耶！遂以油画色漫画之。

丙申七月 谢春彦 画

## 新民新语

### 奥运父母

徐轶汝

这两天，美国奥运女子体操队员亚历山德拉·莱斯曼(Alexandra Raisman)的父母火了。这对夫妻现场观看女儿比赛时躁动不安的神态被摄像机捕捉到了。莱斯曼的母亲用手捂着眼睛，捂着嘴，随后紧紧抓住先生的胳膊，嘴里还念念有词。两人在短短30多秒的时间内生动诠释了什么叫“如坐针毡”。随着女儿做出一个动作，夫妻俩也配合着在座位上前仰后合，扭来扭去。观众隔着屏幕都能感受到两人焦虑又期待的心情。直到女儿落地，夫妻俩同时站了起来，母亲如释重负地与身边人击掌，父亲则大吼一声，总算是解脱了。

看了这段视频，很多人都感慨：同一个世界，同一种父母。能进入奥运赛场的选手，实力肯定不俗，但实力再高，父母仍是放心不下的。在他们眼里，孩子能拿金牌固然可喜可贺，但比载誉归来更重要的，莫过于“平安”二字。

看看我国运动员的家人接受媒体采访时的回答就会发现，即便带着一些“套路”，但父母们无一例外都为自己的孩子感到既心疼又骄傲。张梦雪的父母在一句话里连着说了两个“不容易”。孙杨的父亲孙全洪说，儿子经历了很多，很多苦、累是旁人无法理解的。

施廷懋的父母在赛前接受采访时为了给女儿减压，说“看不看比赛也不一定”，结果不但熬夜看了直播，还要仔仔细细看回放。而表情包少女傅园慧的父亲说，比赛就应该是快乐的，女儿在享受比赛的过程。父女俩的“境界”保持高度一致。

在奥运赛场上，既有不在乎子女是否获得奖牌的父母，也有从孩子身上获得动力，一往无前的父母。昨天，菲尔普斯在领奖后来到看台，拥抱亲吻自己两个多月儿子的柔情画面，让赛场内不少观众感动掉泪。

而另一位母亲，41岁的乌兹别克斯坦体操名将丘索维金娜，再次出现在体操女团比赛中。为了给身患白血病的儿子筹集医药费，她在25岁“高龄”时复出。迄今为止，丘索维金娜参加了7届奥运会，始终奔跑在竞技场上，之前是因为“你未痊愈，我不敢老”，而现在则是为自己而战，为热爱而战。

## 自由谭

有消息称，深圳市从今年8月开始实施“吹哨人制度”：举报食品安全违法最高奖人民币60万元。

近年来，采用重赏“吹哨人”的制度来打击各类犯罪，如贪腐、矿山和建筑安全、环保、涉毒、涉恐犯罪等等，起到了较好的举报成效。深圳开出对“吹哨人”60万元的重赏，这个数字，既对“吹哨人”有强大的吸引力，也有有力地震慑了有犯罪企图者。

这让我想到，类似团伙型犯罪，比如网络和电信诈骗类案件等，也可以用此制度来破解。近年来，网络、电信类案件的发案率越来越高，这除了因为此类案件犯罪成本低、隐蔽性好之外，也源于我们的举报机制不健全，没有“重

赏”、更没有“保护”，谁还愿主动去做“吹哨人”呢？

当下电信诈骗等犯罪组织已形成产业化、集团化运作的态势，但真正实施组织、策划犯罪，并从中取得“暴利”的人，往往只是极少数头目，大多数参与其中的犯罪分子只是被那些头目以“话务员”“键盘手”“保安”等名义招聘来的“打工者”，往往按小时或天数来付钱。这样，即便费尽九牛二虎之力打掉一个工作点，抓住一个“键盘手”，对犯罪头目的打击也不大。

有道是“天下熙熙皆为利来，天下攘攘皆为利往”，既然“打工者”为谋利而从事“话务员”“键盘

手”“保安”等犯罪“工作”，那么，我们不妨就利用人性的弱点，用重赏来引导“话务员”“键盘手”“保安”们，让他们成为“吹哨人”，从堡垒内部端掉犯罪团伙。这叫以其人之道，还治其人之身。

当然，这需要通过报刊、电视、电台以及犯罪团伙赖以生存的网络来大力宣传，做到家喻户晓，那么，重赏之下，从“话务员”“键盘手”“保安”中，跳出几个良知未泯的勇夫，应该是顺理成章、水到渠成的事。何况，举报犯罪，还是正义之举。既得重赏，又弘扬正义，何乐而不为。当然，相关部门也应该保护好“吹哨人”，让他们没有后顾之忧。

## 让“吹哨人”变成举报利剑

余建民

其实，国外在侦破案件时，就经常采用重赏“吹哨人”和“污点证人”的手段，从而收到事半功倍之效；我们的孙子兵法里也有“离间计”，这都是值得借鉴和效法的。涉及食品安全的诸如染色馒头、福喜公司销售伪劣食品等案的侦破，不正是得益于“吹哨人”的举报吗？

推而广之，对所有涉及社会安全的网络金融及电信诈骗、传销、保健品、收藏品欺诈等案，皆可采用重赏“吹哨人”的手段进行侦破。再说，从内部攻破犯罪团伙的“重赏”法，还有成本低、取证易的优势。把重赏“吹哨人”变成利剑，抄犯罪团伙之窝，值得一试！